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Wir flhren Wissen.

nelimungslustige treten in den Laden und erkundigen
sich ber dem Uhrmacher nach der Losung. Jeder ist
l.':-:L-.,-;.;:L-}l!. wie einfach letzten Endes die [|-.i|:‘:"l._ 711
beantworten ist.

Was errcicht der findige Uhrmacher? Man inter-
pccierlt sich fiir sein Schaufenster, tritt ndher, und das
Ciespriich tiber das Ratsel schafft einen freundlichen
Kontakt mit dem Uhrmachermeister.

Watiirlich verkauft diese kleine ldee noch keine Uhren!

Entwurf der ﬁnmmung&;uirhnung
Malbstab 50:

v yrbemerkung: Da die }"rt';lhrun;_: zeigt, dall der

.|x|||. der freien -Ankerhemmung immer wieder
~chwierickeiten bereitet, habe ich auf einem -*L'mllLIEIil:ll
Hlatt ~!.~ Ia nstruktion allein .||J-uui|..t|t und den
Losungswes mit Buchstaben und Ziffern bezeichnet. |]i|.

imtlichen Konstruktionslinien sind in genan der gleichen
\nordnung in der Hau [1131.|,..|Jlllu wieder zu fin-
den, die bei der michsten "'LLI'.IHI..lh.IthlIiIgl folgt. Fiir
len Entwurft halten wir uns zunachst mur an die Kon-
struktionszeichnung, lassen uns durch das scheinbare Ge-

rovon Limien und Kreisen nicht irre machen, sondern

tstruteren genau nach der Anleitung Strich far Strich
veiter und kontrollieren gelegenthich durch die ange-
vebenen Grollenmalie, ob wir noch auf dem richtigen
Wege sind. Abweichungen von 1—2mm geben keinen
Anlall zur Beunruhigung, weil diese durch Ungenauig
ceiten in der Ausfithrung bedingt sein konnen 11!,"-;;In
edoch stiarkere 'klm-'n.utllnm.J auf, so muB thnen nach-
egangen werden, da "|l..]|||l|[| ch irgendein Irrtum unter-
laufen ist

Ankerdrehpunkt

Nach genauer Festlegung der senkrechien und waage-
rechten l"-"l”.'..”lll:-. wird um den Schnittpunkt R (Rad) der
virksame Radkreis gezeichnet, der zweite Kreis von
ihen, stric .||||r:I11nu. Sein Durchmesser ist 4,9 mm mal
) =245 mm, sein Halbmesser 1225 mm. Der wirksame
wreis schneidet die waagerechte Mittellinie in den Punk-
ten 1 und 2 und die senkrechte im Punkte 3. Diese wie
le anderen wichtigen Punkte sind mit kleinen Kreisen
mzeichuet. Von den Punkten 1 und 2 aus schneidet man
it dem wirksamen Kreise nach oben jeweils den Halb-
lesser 1225 ab und erhilt so die Punkte 4 und 5. Die
wreisbogen 1—4 und 2—5 bezeichnen dann je einen
Winkel von 00 Grad und der gegen die senkrechte
Wittellinie zu bleibende Rest je einen Winkel von 30 Grad,
zitsammen 00 Grad, d.i. der Ankerumspannungswinkel,
der lq,'i'l.ll'l_;l.il. die Linien R—4 und R—5 {—-—) eingeschlos-
sen wird.

Nun ist der Ankerdrehpunkt A zu suchen. Zu
diesem Zwecke wird auf dem einen Radhalbmesser 2—4
(oder auch R—5) die Mittelsenkrechte Llﬁl]bil’lllt‘ d. .
man sticht in B mit beliebigem Zirkel ein, agt Fu'ma-
bogen nach oben und unten und .-_h:wuif .mi_ dem
-I]»:_Iu_luu Zirkel von 4 aus durch. Die Verbindunoslinie
:h;- beiden Schnittpunkte ergibt auf der senkrechten
Mittellinie den Punkt 6. Hier 'EIH”!."%LJ[J"I mit Halbmesser
O0—R oder 6—4, einen Halbkreis nach oben geschlagen,
ergibt auf der senkrechten Mittellinie den Ankerdreh-

punkt A und damit die Zentrale Rad-Anker mit 142 mm
(Kontrolle!),

Von A aus werden nach Punkt 4 ind 5 die I._'”]rrc”“:"
{HL‘H”IIql[||=~,]1|:||ml:| an den Radkreis gezogen (—-—) und
it dem -"FH'[-..L] von A aus der mittlere Ankerkreis
llr—]f[ﬁ ji gezeichnet, Sein Halbmesser ist 70,5 mm {Kon-

' '._

2. Winkel von R aus
Allgemeines fiir die Konstruktion von
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Aber wenn wir ein Mittel an der Hand haben,
Publikum fiir Uhren zu iuturn’:nﬁiura'n.
Cieschaftsverlauf.

Ubrigens lalit sich Ll:.r Cirundgedanke,
vor allem durch Denkaufgaben zu qu'-{ ,
wandeln. S0 konnte man lnla[u-_lmuw auch l.|.l|| 11---
Werbehriefen
dadurch,

originellen
dali man [h*r|lw[1->|’r I.I.I1_{-.I.|.II._II in thnen

Entwurf der Priifungsjeichnungen fiir das Meifter[tiick

Von A. Gruber (Fortsetzung

Winkeln. benutzen einen
_ |’I"Ln|||.
einem Grad W inkel L']l'lh['-['l'.'ht. Hal In |1-;_-~-*|
\ g -,11'-.Ifr|rl' :
erwenden : .3’.'-;|-I:::L||'|;
den doppel 1L|| Halbmesser JHI- mm, bei :

~mum emem Winkelgrad entsprechen

[ 1 l.l' schlager

IIiILl]._i-LL'Il

Mit diesem Halbmesser
rechts von
> Bogenstucke,
die “‘w-.hmlr'n inkte
i ITIJ':fLII 114.6

'lII|'--| niel
erhalten

J-"'..uh.::'*.'-lt-in_
l.'-.n J 1|| an L|||-.1 ||I|||Ik| g0 l ie
aus werden durch die
"n"}-'n:.'m'||||1i¢*|1
.‘:'n.'l'.'.l.11|ﬁl|r||x1 der wirksamen
|\.L|.|'|. LI'~

Halbmesser M!..l.up...

Ankerkreis Halbmessel

3 Winkel von

IKreisbogen mit dem Halbmesser 114,6 mm

Ausgangsselte

Zahnhebung ﬂ]'.hl..l'llll_'“L'I'.l;.
Palettenhebung.
" |‘;|l|_-:l-_-.|.'.|_|1u.|__;
an und zieht nun auch diese vier Winkellinien von

er Radkreis

Man sucht den schmttpunkt der Line
2 Grad-Schenkel, T 3
aus den vollen
der Leichnung

sieht durch 1thn
Kadkreis, Halbmesser

- duberste Kreis.
3, Zahnhebu ng

Schnittpunkt
Schenkels Radkreis,
und ebenso den Schnittpunkt der
wirksamen
diec Zahnhebungsflache (9 mm),
lem: ".Li!’ilq'-'JLHI.II.L. legt man einen Enll'!.tuu'nluw
Lahnhebungen,

HElmm. dq:r dritte Kreis von aulien.
ebung, Eing

Radkreis, ‘l.r'ur:l'l*.||u]...r1-J

H bn L-='-I.I

Erst wird die Hiltshebung -_.-;:'n-nln:v!.
sucht den Schnittpunkt des mittleren Ankerkreises 4
mit dem oberen 614 Urad-Schenkel,
Schnitipunkt des 1

Radkreis,

17, dann den
Ankerkreises mit
Die Verbindung der
bezeichnet die Richtung der Palettenhebung,

Punkt 18.
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